

НЧ „ДОБРИ ИВАНОВ – 1894 г.” с. АСПАРУХОВО
с. Аспарухово, общ. Дългопол, обл. Варна тел.: 0517/32 318

**ПЛАН ЗА ДЕЙНОСТТА НА НЧ „ДОБРИ ИВАНОВ – 1894г.” с. АСПАРУХОВО ЗА 2019
ГОДИНА**

I. ЦЕЛ НА ЧИТАЛИЩЕТО:

➤ Да задоволява потребностите на населението, свързани с развитието на културния живот на селото, социалната и образователната дейност, запазване на местните обичаи и традиции и автентичен фолклор – създаване на условия за развитие на творческите заложби на младото поколение, възпитаване и утвърждаване на националното самосъзнание и осигуряване на достъп до информация.

**II. ДЕЙНОСТТА НА ЧИТАЛИЩЕТО ПРЕЗ СЛЕДВАЩАТА ГОДИНА ДА БЪДЕ НАСОЧЕНА
КЪМ:**

- Обогаляване на библиотечните фондове – чрез участие в проекти за допълваща субсидия;
- Осигуряване средства за литература и абонамент;
- Среща с писатели и творци на изкуството;
- Осигуряване средства за работа с интернет;
- Провеждане на различни мероприятия с учениците и децата от селото;

III. МЕРОПРИЯТИЯ ПРЕЗ 2019 ГОДИНА СА:

- Участие на групите към читалището в различни прегледи на художествена самодейност;
- Отпразнуване на традиционните празници и фестивали на селото;
- Провеждане на празника „Кукеров ден” с участието на младежи от селото;
- Провеждане на празника на самодееца и празника на жената на 01.03. и 08.03. 2019 год., с групи от читалището;
- Празнуване на Великденските празници;
- Участие в обичай „ЕНЯ” с групи от читалището;
- Участие на групите във Фолклорен фестивал „Ченге пее и танцува“;

IV. УЧАСТИЕ В НАЦИОНАЛНИ И ФОЛКЛОРНИ СЪБОРИ:

- Участие на ТС и ГАФ към читалище „Добри Иванов – 1894г.” с. Аспарухово в Национален фолклорен фестивал „На сред мегдана” гр. Арбанаси, през месец юни с ръководител хореограф Росен Русев и Стефка Вълчева;
- Участие на група за автентичен фолклор и ТС в гр. Приморско в Национален фолклорен фестивал „Приморска перла” през месец СЕПТЕМВРИ с ръководител Стефка Вълчева И Росен Русев;
- Участие на група за автентичен фолклор и ТС във фолклорен фестивал „Ченге пее и танцува” с. Аспарухово през месец август с ръководител Стефка Вълчева и Росен Русев;
- Участие на ТС при читалище с. Аспарухово в Международен фолклорен фестивал на танците в Р Македония, гр. Охрид през месец октомври с ръководител – хореограф Росен Русев;
- Участие на групите от читалището в традиционен събор на село Аспарухово през м. октомври с ръководители Стефка Вълчева, Росен Русев, и Кметство Аспарухово;
- Организиране и провеждане на Коледни и Новогодишни празници в село Аспарухово;

V. ПЛАН - СМЕТКА ЗА ПРОВЕЖДАНЕ НА МЕРОПРИЯТИЯТА ПРЕЗ 2019 ГОДИНА:

- Абонамент и литература – 200 лева;
- Участие в традиционен и меден събор в Аспарухово – 600 лева;
- Участие в гр. Приморско – 500 лева;
- Участие на ТС Р Македония – 1000 лева;
- Фолклорен фестивал с. Аспарухово – 2000 лева
- Други мероприятия – 200 лева;

ОБЩА СУМА: 4 500 ЛЕВА

МАРИЯ ХРИСТОВА,

Председател на НЧ „Добри Иванов – 1984 г.” с. Аспарухово

НЧ „ДОБРИ ИВАНОВ – 1894 г.” с. АСПАРУХОВО
с. Аспарухово, общ. Дългопол, обл. Варна тел.:0517/32 318

**ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА НА НАРОДНО ЧИТАЛИЩЕ „ДОБРИ ИВАНОВ –
1894г.“ С АСПАРУХОВО ЗА 2018 ГОДИНА**

Уважаеми самодейци, уважаеми дейци, уважаеми гости, измина една година от последното отчетно събрание и съгласно чл. 26 от ЗНЧ до 31.03.2019 година всяко едно читалище трябва да си проведе отчетните събрания пред членовете и жителите на населеното място и да представи протокол пред Кмета на общината.

НЧ „Добри Иванов – 1894г“ с. Аспарухово е едно от работещите и действащи читалища на територията на община Дългопол, известно с богатата гама на фолклор, традиции и обичаи, които ежегодно се празнуват и отразяват от местното население.

Читалището е привлекателен център, както за учениците, младите хора, така и за хора от по напреднала възраст, от селото, а също така и ученици и студенти от други населени места, като хуманитарна гимназия Варна и Икономически университет гр. Варна, чиито интерес все още съществува, към народното творчество, изучаването и изследването на българския фолклор, традиции и обичаи.

В читалището съществува библиотека, където броят на библиотечните единици надхвърля 8 607 броя, с богат фонд от различни области, които включват художествена, детска, учебна и друг вид литература. Броят на читателите през 2018 година е 110 читатели, които периодично са посещавали библиотеката, както и много ученици, които са ползвали енциклопедии и други материали, свързани с учебния процес.

През месец октомври миналата година, открихме и отворихме вратите на зрителната зала към читалището, която разполага със 100 места, сцена и планирано мултимедиинно и озвучително оборудване. Тя вече се използва по предназначение, за отпразнуване на празници на децата от Детската градина в Аспарухово, а също така и от жителите на селото.

В читалището има разкрити две групи с фолклорен характер, ГАФ „Сминена китка“ с ръководител Стефка Вълчева и ТС „Ченгенско хорце“ с ръководител Росен Русев, Клуб „Българщина“ с ръководител Марияна Неделчева, Кукерска и Коледарска група. Всяка година читалището представя в Община Дългопол културен календар с планираните участия на групите в различни фолклорни фестивали.

През месец януари беше отпразнуван празника „Бабинден“, с жените от селото, където пресъздадоха ритуала „Бабуване“ и люлеене на най-младите баби. С много смях и добро настроение, премина празника.

През месец февруари се отпразнува и празника Трифон Зарезан; През същият месец в библиотека се отбелязаха 145 години от обесването на Васил Левски с рецитал на ученици от селото, които подредиха витрина със снимки и материали по случай тази

годишнина. В общинския конкурс – рецитал посветен на Васил Левски, участие взеха ученици от Аспарухово, където се представиха на много високо ниво.

На 3 март се проведе мероприятие от много жители и гости на селото пред Паметника на загиналите за свободата, където се отбелязаха 140 години от Освобожданието на България.

Отбелязан бе и международния ден на жената, 8 март със самодейците на читалището. През месец април на 14.04.2018 година, самодейците на читалището участваха в предаването „От Българско по Българско“ по телевизия СКАТ с водещ Галя Асенова, където ГАФ и ТС направиха едно от най-доброто си представяния на сцена. След предаването, получихме многобройни обаждания и поздравителни адреси от различни хора и групи от цяла България, също така и от много приятели и близки роднини които са зад граница. Гост в предаването беше господин Злати Златев – председател на общински съвет Дългопол, където в разговора ни с водещата се роди идеята да направим Фолклорен фестивал в с. Аспарухово /Ченге/, където идеята се осъществи през месец Август.

Много момичета и големи и по-малки направиха незабравим и празника Лазаровден, с огромен интерес те бяха снимани и приемани в къщите, както от местните жители, така и от многобройните туристи, които посещават село Аспарухово. През месец Юни 2018 година, ГАФ и ТС взеха участие в МФФ „Атлиманска огърлица“ в гр. Китен, където завоюваха призовото първо място и Лоариати на фестивала, с Почетен медал за всеотдайност и духовен принос в утвърждаване на фолклорните традиции на народите бе присъден на Росен Русев, хореограф на ТС, при изтеглен жребии ТС получи награда за участие във фестивала през следващата година без такса участие и участие в откриване на фестивала.

На 03. Юли 2018 година на МФФ „Върбова свирка“ в гр. Болярово, Симона Тодорова – индивидуален изпълнител завоюва Първа награда за автентично изпълнение. През същия месец на 23 юли в комплекс „Овчага“ бе представена книгата на писателката Искра Урумова, където присъстваха много журналисти и гости, които с интерес слушаха за обичаите и традициите на село Аспарухов.

През месец юли всяка година ученици от Хуманитарна гимназия Варна гостуват на едноседмична експедиция в селото, където представиха Презентация на тема: „10 години Аспарухово – бъдещето на фолклорния свят“ в мероприятието участие взе и ГАФ.

На 18 и 19 август 2018 година се проведе и Първия Фолклорен Фестивал „Ченге пее и танцува“ с водеща Галя Асенова, участие взеха над 1000 самодейци от цялата страна. С много положителни емоции, песни, танци и хора участниците, гостите и жителите, два незабравими дни огласиха цялото село. Всички участници получиха грамота за участие, като отправяха своите благодарности и пожелания за нови срещи през следващата година.

През месец септември двете групи гостуваха в село Добрина на празника „Селото на орехите пее“.

Всяка година в Аспарухово през месец октомври се провежда Медения събор и традиционния сбор на селото, така и миналата година с богата фолклорна програма от групите на читалището, индивидуални изпълнители, танцови състави от други общини

и оркестър от гр. Варна, отново изпълниха поляните пред кметството с голямо настроени и танци.

Вторият ден от празника на 14.10.2018 година бе откриването на Зрителната зала на читалището, това беше дългоочакван момент за всички нас. По този повод Общински съвет гр. Дългопол, направи изнесена сесия, на която присъстваха всички съветници и кметове от община Дългопол, официалните гости на мероприятиято бяха Иван Портних Кмет на Варна, Стоян Пасев областен управител на Варна, Народни представители на ПП ГЕРБ Таня Петрова и д-р Емилия Милкова, член на Постоянната комисия „Обществени библиотеки“, и двете работят в сферата на библиотеките и читалищното развитие. С кратка програма на новата сцена в залата участие взеха ГАФ и ТС.

По традиция Коледа се празнува всяка година от момчетата от с. Аспарухово, които също носят много радост на всички гости и местни хора.

До момента всички чухте колко е разнообразен и богат живота на самодейците в село Аспарухово, те винаги с голямо удоволствие и интосиазъм са се отзовавали на всички покани при посрещането на гости, както от България, така и от чужбина, които гостуват Кмета на Община Дългопол.

Издавам своите огромни благодарности, към Всички Вас момичета и момчета, с радост и гордост говоря на всякъде за вас, Бъдете живи и здрави и продължавайте да носите този дух на истинското, на Българското в сърцата си.

Не на последно място искам да изкажа и своите огромни благодарности на Георги Киров Кмет на община Дългопол, Марияна Николаева зам. Кмет в общината, Злати Златев председател на общински съвет Дългопол, за отзивчивостта, финансовата подкрепа и вярата която имат в нас. Благодаря Ви!

С уважение,

Мария Христова

Председател на НЧ „Добри Иванов-1894г“ с. Аспарухово